



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

Β8 Διεύθυνση Επιχειρηματικής Ανάπτυξης



« Γ Ν Ο Υ Σ Π Ρ Α Τ Τ Ε »

Μηνιαίο Δελτίο Επιχειρηματικών Πληροφοριών

Σεπτέμβριος 2019

Σύνταξη / Επεξεργασία:
Ευθύμιος Μασούρας, Γραμματέας ΟΕΥ Γ'
Σοφία Ζαχαρή, Ακόλουθος

Περιεχόμενα



1. Κατάλογος φορέων για το Πρόγραμμα Ιδιωτικοποιήσεων στη Βραζιλία . . . 3



2. Προσφορά νέων επενδυτικών σχεδίων στον
αιγυπτιακό κλάδο εξορύξεων/μεταλλουργίας. 3



3. Η νέα Ενεργειακή Στρατηγική της Ουγγαρίας και
οι δυνατότητες ελληνικής επιχειρηματικής δράσης 4



4. Εξέλιξη ελληνοτουρκικού εμπορίου (1ο εξάμηνο 2019) 4



5. Τρόφιμα και ποτά με «καθαρά» συστατικά στον Καναδά 5



6. Επενδύσεις σε νεοφυείς επιχειρήσεις στη Σιγκαπούρη 5



7. Ελληνικές εξαγωγές στην Αίγυπτο, επταμήνου 2019 6



8. Διοργάνωση εκδήλωσης για την καινοτομία στη Β. Αφρική 6



9. Διμερές εμπόριο Ελλάδας – Ρουμανίας (α' εξάμηνο 2019) 7



1. Κατάλογος φορέων για το Πρόγραμμα Ιδιωτικοποιήσεων στη Βραζιλία

Η βραζιλιανή κυβέρνηση δημοσίευσε, στις 21 Αυγούστου τ.έ, κατάλογο δημόσιων επιχειρήσεων και φορέων που θα ενταχθούν στο Πρόγραμμα ιδιωτικοποιήσεων και εκχωρήσεων στον ιδιωτικό τομέα.

Στον κατάλογο περιλαμβάνονται –μεταξύ άλλων- τα Ταχυδρομεία, εταιρείες τεχνητής νοημοσύνης και επεξεργασίας δεδομένων, λιμενικές επιχειρήσεις, το Νομισματοκοπείο, επιχειρήσεις αστικών σιδηροδρόμων, μία εταιρεία ασφάλισης επενδύσεων και μία τυχερών παιγνίων, καθώς και θυγατρικές επιχειρήσεις μη στρατηγικού χαρακτήρα των κρατικών τραπεζών Caixa Econômica Federal και Banco do Brasil κ.ά.

Ως προς την διαδικασία ιδιωτικοποίησης της εταιρείας παροχής ηλεκτρικής ενέργειας Eletrobras, η κυβέρνηση φέρεται να επιθυμεί τη διατήρηση του δημόσιου χαρακτήρα των εργοστασίων παραγωγής πυρηνικής ενέργειας, καθώς και του υδροηλεκτρικού φράγματος Itaipu.

Πρεσβεία της Ελλάδος στη Βραζιλία



2. Προσφορά νέων επενδυτικών σχεδίων στον αιγυπτιακό κλάδο εξορύξεων/μεταλλουργίας

Η Γενική Αρχή Επενδύσεων και Ελεύθερων Ζωνών της Αιγύπτου (GAFI) ενέκρινε και προσφέρει σε επενδυτές συνολικά 107 projects που αφορούν στον κλάδο εξορύξεων και μεταλλουργίας στην επενδυτική ζώνη της πόλης Mit Ghamr, στην περιφέρεια Dakahlia.

Σύμφωνα με την Αιγύπτια Υπουργό Επενδύσεων και Διεθνούς Συνεργασίας, 13 επενδυτικές ζώνες βρίσκονται υπό κατασκευή στην Αίγυπτο, 7 εξ αυτών υπό την αρμοδιότητα και εποπτεία της GAFI και 6 αναπτύσσονται με πρωτοβουλία του ιδιωτικού τομέα. Το σύνολο των εν λόγω επενδυτικών ζωνών αναμένεται να προσφέρει περίπου 208.000 νέες θέσεις εργασίας και να προσελκύσει νέα επενδυτικά κεφάλαια της τάξεως των EGP78 δισ. (περίπου \$4,7 δισ. με τρέχουσες ισοτιμίες).

Γραφείο ΟΕΥ στο Κάιρο



3. Η νέα Ενεργειακή Στρατηγική της Ουγγαρίας και οι δυνατότητες ελληνικής επιχειρηματικής δράσης

Η νέα στρατηγική της ουγγρικής κυβέρνησης για την ενέργεια και την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, με το Σχέδιο Δράσης “National Energy and Climate Plan”, περιλαμβάνει μείωση κατά 40% των ατμοσφαιρικών ρύπων μέχρι το 2030 και κατά 85% μέχρι το 2050.

Προς τούτο, επιδιώκεται η αύξηση της συμμετοχής των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας στο ενεργειακό μείγμα της χώρας. Συγκεκριμένα, μέχρι το 2030, το 20% της κατανάλωσης ενέργειας θα προέρχεται από ΑΠΕ, ενώ η παραγωγή πράσινης ενέργειας θα αυξηθεί πάνω από 6.500 GWh, με τα φωτοβολταϊκά πάρκα να συμμετέχουν κατά 70% στην παραγωγική διαδικασία.

Προσφέρονται, έτσι, σημαντικές ευκαιρίες δραστηριοποίησης των ελληνικών εταιρειών στον τομέα αυτό, καθώς διαθέτουν σημαντικά συγκριτικά πλεονεκτήματα, όπως η τεχνογνωσία, η δυναμική παρουσία στα Βαλκάνια και σε όμορες με την Ουγγαρία χώρες, η τεχνολογική υπεροχή στα συστήματα εναλλακτικών μορφών ενέργειας και η ποιότητα των υλικών.

Γραφείο ΟΕΥ στη Βουδαπέστη



4. Εξέλιξη ελληνοτουρκικού εμπορίου (1ο εξάμηνο 2019)

Μελετώντας το εμπορικό ισοζυγίο Ελλάδας – Τουρκίας για το α' εξάμηνο τ.έ, προκύπτει ότι οι συνολικές ελληνικές εξαγωγές εμφανίζουν στο σύνολο των προϊόντων σημαντική μείωση (κατά 28,1%) έναντι της αντίστοιχης περιόδου του 2018. Σημειώνεται δε, ότι το ισοζύγιο στο σύνολο κατέστη αρνητικό για τα ελληνικά προϊόντα (-72,9 εκ. ευρώ). Η εξέλιξη αυτή οφείλεται κυρίως στη μεγάλη μείωση (κατά 42,7%) των εξαγωγών καυσίμων – πετρελαιοειδών.

Παρά ταύτα, τα καύσιμα - πετρελαιοειδή αποτελούν το 51,8% του συνόλου των ελληνικών εξαγωγών και ακολουθούν οι εξαγωγές βάμβακος, πλαστικών, μηχανολογικού εξοπλισμού, αλουμινίου και δημητριακών. Αντίστοιχα, οι τουρκικές εξαγωγές –οι οποίες σημείωσαν αύξηση (κατά 10,5% στο σύνολο), περιλαμβάνουν (εκτός καυσίμων) οχήματα, μηχανολογικό και ηλεκτρολογικό εξοπλισμό, χαλυβουργικά προϊόντα κ.ά.

Η εξέλιξη του εμπορίου Ελλάδας – Τουρκίας μπορεί να αποδοθεί στην πτώση της οικονομικής δραστηριότητας στην Τουρκία την περίοδο αυτή, καθώς και στην έναρξη λειτουργίας νέου διυλιστηρίου στην περιοχή της Σμύρνης.

Γραφείο ΟΕΥ στην Άγκυρα



5. Τρόφιμα και ποτά με «καθαρά» συστατικά στον Καναδά

Το τελευταίο διάστημα, κερδίζουν έδαφος στον Καναδά τρόφιμα και ποτά, στην σύσταση των οποίων χρησιμοποιούνται τα λεγόμενα «καθαρά» συστατικά, αντί τεχνητών και επικίνδυνων για την υγεία ενισχυτικών γεύσης. Η ετικέτα των προϊόντων αυτών αναφέρεται ως «καθαρή» (clean label) και αναγράφει τη χρήση μόνον φυσικών συντηρητικών ουσιών.

Περαιτέρω, τα φυσικά ενισχυτικά γεύσης τείνουν να κυριαρχήσουν στην καναδική βιομηχανία τροφίμων, γεγονός που δικαιολογεί την ανάδειξη νεοφυών εταιρειών βιοτεχνολογίας, που αναπτύσσουν καινοτόμα, ασφαλή για την υγεία των καταναλωτών προϊόντα, σε λίγο υψηλότερες τιμές από τα τεχνητά συντηρητικά και πρόσθετα.

Η καινοτομία και η παραγωγή προϊόντων επιπρόσθετης αξίας στον κλάδο των τροφίμων, αποτελεί προτεραιότητα για τις εταιρείες που δραστηριοποιούνται στον Καναδά, λόγω αυξημένου επιπέδου ευαισθητοποίησης σε θέματα κλιματικής αλλαγής και ορθολογικής χρήσης των πόρων.

Γραφείο ΟΕΥ στο Τορόντο



6. Επενδύσεις σε νεοφυείς επιχειρήσεις στη Σιγκαπούρη

Η Σιγκαπούρη απορρόφησε το 25% του συνολικού κεφαλαίου που επενδύθηκε στη Ν. Ασία σε εταιρείες τεχνολογίας το α' εξάμηνο του 2019, ενώ την ίδια περίοδο κατεγράφη ρεκόρ υπογραφής σχετικών συμβολαίων. Η αύξηση της επενδυτικής δραστηριότητας σε πρώιμο στάδιο ενισχύθηκε εν μέρει από συμφωνίες που πραγματοποιήθηκαν σε νέους επιταχυντές και εκκολαπτήρια.

Πράγματι, στη Σιγκαπούρη εμφανίζονται νεοσύστατες νεοφυείς (start-ups) εταιρείες στο προσκήνιο με στόχο την προσέλκυση ποσού 100 εκ. USD, ενώ ώριμες αντίστοιχες εταιρείες αναμένεται να το ξεπεράσουν.

Οι επενδύσεις επικεντρώνονται στο fintech, στην εφοδιαστική αλυσίδα και στην υγειονομική περίθαλψη καθώς έχουν αναδειχθεί στους πιο χρηματοδοτούμενους τομείς.

Γραφείο ΟΕΥ στη Σιγκαπούρη



7. Ελληνικές εξαγωγές στην Αίγυπτο, επταμήνου 2019

Η αξία των ελληνικών εξαγωγών προς Αίγυπτο (το επτάμηνο Ιαν-Ιουλ. 2019), μειώθηκε κατά 20,9% σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του 2018, λόγω σημαντικής πτώσης των εξαγωγών κατεργασμένων πετρελαιοειδών. Από την άλλη πλευρά, οι ελληνικές εισαγωγές από Αίγυπτο αυξήθηκαν κατά 51%. Το διμερές εμπορικό ισοζύγιο παρουσίασε μικρό πλεόνασμα για την Ελλάδα, μειωμένο κατά 97,9% έναντι της αντίστοιχης περιόδου του 2018.

Από τις κυριότερες κατηγορίες εξαγόμενων ελληνικών προϊόντων σημείωσαν αύξηση το βαμβάκι, τα μήλα/αχλάδια/κυδώνια, τα εντομοκτόνα κ.ά, ενώ μειώσεις σημείωσαν οι εξαγωγές πετρελαιοειδών και αερίου. Όσον αφορά τις αιγυπτιακές εξαγωγές, σημαντικές κατηγορίες για το εν λόγω επτάμηνο αποτελούν τα λάδια από πετρέλαιο και τα ασφαλτούχα ορυκτά.

Η Αίγυπτος κατατάσσεται 14^η μεταξύ των κυριότερων αποδεκτών εξαγωγών ελληνικών προϊόντων, απορροφώντας ποσοστό 2,5% των συνολικών ελληνικών εξαγωγών, ενώ αποτελεί τη 17^η προμηθεύτρια χώρα της Ελλάδας, με μερίδιο 1,5% επί των συνολικών ελληνικών εισαγωγών.

Γραφείο ΟΕΥ στο Κάιρο



8. Διοργάνωση εκδήλωσης για την καινοτομία στη Β. Αφρική

Την 23.9 τ.έ, έλαβε χώρα στην Τύνιδα το 3^ο φόρουμ καινοτομίας στη Β. Αφρική «Northern Africa Innovation Day», που συνδιοργανώνεται από την εταιρεία Huawei και την τунησιακή κυβέρνηση.

Κατά τη διάρκεια του φόρουμ, το οποίο οργανώνεται στο πλαίσιο της 20^{ης} επετείου εισόδου της Huawei στην tunησιακή αγορά, υπογραμμίστηκε η ανάγκη οικοδόμησης ενός αποτελεσματικού τεχνολογικού συστήματος και εδραίωσης ψηφιακής οικονομίας στην Tunησία.

Παράλληλα παρουσιάστηκαν οι προοπτικές του ψηφιακού αυτού μετασχηματισμού μέσα από το πρόγραμμα «Ψηφιακή Tunησία 2020», αλλά και μέσω της προετοιμασίας για την δρομολόγηση της 5ης γενιάς (5G) κινητών δικτύων το 2021, που αναμένεται να αξιοποιηθεί κυρίως στους τομείς της γεωργίας και της υγείας. Στο πλαίσιο της ίδιας εκδήλωσης, έλαβε χώρα επίσης η υπογραφή συμφωνίας μεταξύ του tunησιακού Υπουργείου Παιδείας και της Huawei, σε μία προσπάθεια στήριξης της εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης με την εισαγωγή σύγχρονων τεχνολογιών.

Γραφείο ΟΕΥ στην Τύνιδα



9. Διμερές εμπόριο Ελλάδας – Ρουμανίας (α' εξάμηνο 2019)

Κατά το διάστημα Ιανουαρίου – Ιουνίου 2019, ο συνολικός όγκος του διμερούς εμπορίου Ελλάδος – Ρουμανίας διαμορφώθηκε σε 948,9 εκ. ευρώ, καταγράφοντας μείωση κατά 2,06% σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα του προηγούμενου έτους. Οι ρουμανικές εξαγωγές προς τη χώρα μας ανήλθαν σε 453,7 εκ. ευρώ, μειωμένες κατά 9,85% ενώ οι εισαγωγές ελληνικών προϊόντων στη Ρουμανία σημείωσαν, κατά το διάστημα αυτό, αύξηση κατά 6,36%, ανερχόμενες σε 495,2 εκ. ευρώ, έναντι 465,6 εκ. ευρώ το 2018.

Σύμφωνα με το Γραφείο ΟΕΥ Βουκουρεστίου, οι ελληνικές εξαγωγές στη Ρουμανία είναι ισορροπημένες, σταθερά ανοδικές και περιλαμβάνουν ένα ευρύ φάσμα προϊόντων (όπως προϊόντα σιδήρου, χυτοσιδήρου κλπ, φρούτα και λαχανικά, πλαστικά, προϊόντα χαλκού, παιχνίδια, λιπάσματα κ.ά), σε αντίθεση με τις εξαγωγές της Ρουμανίας που επικεντρώνονται σε συγκεκριμένες κατηγορίες προϊόντων (πετρελαιοειδή, δημητριακά, προϊόντα σιδήρου και ηλεκτροτεχνικό υλικό).

Γραφείο ΟΕΥ στο Βουκουρέστι